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VERBALE  n° 9
SEDUTA DEL 26/02/2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2025 (duemilaventicinque)  il  giorno 26  (ventisei)  del  mese  di febbraio,  la
Commissione 7 è convocata alle ore 10:30, in presenza, presso la Sala “Firenze Capitale” di
Palazzo  Vecchio  e, secondo  quanto  previsto  dall’Art.  22  del  Regolamento  del  Consiglio
Comunale, in sede Consultiva, con il seguente ordine dei lavori: 

- Comunicazioni della Presidente;
- Approvazione verbali delle sedute precedenti;
- Esame ed espressione di parere su Mozione n. 204-25 con oggetto: “Anche il Comune

di Firenze R1PUD1A la guerra, come Città operatrice di pace, al fianco di Emergency” -
Proponente: Dmitrij Palagi;

- Audizione della Dott.ssa Barbara Peruzzi della Segreteria nazionale di Pax Christi  in
merito ad un focus sulle attività di Pax Christi;

- Varie ed eventuali.

E’ presente Monica Caiazzo per la segreteria della Commissione 7. 
E’ presente Margherita Bracciotti per lo streaming.

Alle  ore  10:30 sono presenti  le  Consigliere  e  i  Consiglieri:  Collesei,  Palagi,  Ciulli,  Draghi,
Locchi, Milani, Pampaloni.

Assume la Presidenza la Consigliera Stefania Collesei che, in qualità di Presidente della Com-
missione, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliere Renzo Pampaloni 

Sono presenti, inoltre, la Consigliera Caterina Arciprete e il Consigliere Edoardo Amato.
E’ presente, inoltre, la Dott.ssa Barbara Peruzzi della Segreteria nazionale di Pax Christi.

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle
ore 10: 34.

La Presidente Collesei porge i ringraziamenti di rito ai Consiglieri e all’ospite presente in sala e
illustra l’ordine del giorno della seduta odierna.

La  Presidente  Collesei  decide,  dopo  aver  verificato  il  parere  favorevole  dei  Consiglieri,  di
invertire l’ordine dei lavori. 
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Alle ore 10:37 entra il Consigliere Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt).

La Presidente  Collesei  comunica che nelle  prossime riunioni  di  Giunta sarà approvata  una
proposta  di  delibera  per  l’adesione  alla  “Giornata  nazionale  della  cura  delle  persone  e  del
pianeta”, nonché l’adesione al “Coordinamento nazionale degli Enti locali per la pace e per i
diritti umani”. 

La Presidente Collesei lascia la parola alla Dott.ssa Barbara Peruzzi della Segreteria nazionale
di Pax Christi.

La Dott.ssa Peruzzi illustra la storia e la vita di Pax Christi  Italia APS Movimento cattolico
internazionale per la Pace. Pax Christi è un’ associazione presente in 53 Paesi del mondo ed è
presente  anche  a  Firenze  con  la  sua  Casa  per  la  pace  a  Tavarnuzze.  Pax  Christi  è
un'associazione di impronta cattolica ma aperta al dialogo con tutti. È parte della rete italiana
pace e  disarmo.  Si  impegna,  fra  le  altre  cose,  in  varie  campagne:  “Liberiamo l'acqua  dalle
borse”, “Contro le banche armate”, “Ponti e non muri per la Palestina”, “Trasformare il debito
in speranza” e più in generale nell’educazione alla pace:

- Pax Christi International, che oggi ha sede a Bruxelles, fu fondata ufficialmente il 13 marzo
1945;

- La prima campagna organizzata da Pax Christi ebbe lo scopo di riconciliare francesi e tedeschi
dopo la seconda guerra mondiale;

- Ne fanno parte 120 associazioni e organizzazioni provenienti da 53 Paesi,

-  Ha  lo  status  consultivo  speciale  presso  le  Nazioni  Unite  (New  York,  Ginevra,  Vienna)  e
l'UNESCO (Parigi) dal 1979;

Alle ore 10:46 si collega via Teams la Consigliera Monaco.

- Pax Christi Italia nasce nel 1954 e dopo la Pacem in Terris e il Concilio Vaticano II si è aperta
ai  problemi  concreti  della  Pace  e  della  guerra  impegnandosi  sul  tema  del  disarmo  come
fondamento concreto di un cammino di pace con la presidenza di Mons. Luigi Bettazzi;

- Nel 1978 il Movimento si aprì ai diritti dei popoli interessandosi ad esempio al tema della
libertà  in  Cile  durante  la  dittatura  aiutando  economicamente  il  vicariato  di  solidarietà
instaurato a Santiago dal Card. Sila Enriquez;

- Dopo l’assassinio di mons. Romero in El Salvador, nel 1981 ebbero luogo viaggi da parte di
gruppi di Pax Christi in Guatemala, San Salvador e Nicaragua poi riuniti con rappresentanti dei
tre paesi in Panama. «La pubblicazione del rapporti provocò qualche rimostranza dai vertici del
Comitato Ecclesiale per l’America Latina ma ci ottenne il premio dell’Unesco per l’educazione
alla Pace nell’ottobre del 1983» Mons. Luigi Bettazzi;

- Dal 1985, don Tonino Bello, vescovo di Molfetta, fu presidente nazionale e leader carismatico,
non solo di Pax Christi, ma di tutto il movimento pacifista in Italia, fino al 1993, anno della sua
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morte;

- Nel 1992 don Tonino Bello prese parte alla Campagna Anch'io a Sarajevo alla quale risposero
un centinaio di associazioni religiose e laiche, tra cui Arci, Acli, Pax Christi e l'Associazione per
la pace;

Il Consigliere Milani esce alle ore 11:02.

- L’attuale presidente di Pax Christi Italia è mons. Giovanni Ricchiuti Pax Christi è presente con
i suoi Punti Pace in tutte le regioni italiane e svolge la propria attività a livello locale, nazionale
e internazionale;

- La prima Marcia di Capodanno fu il 31 dicembre 1968 a Sotto il Monte-Bergamo (23 Km)
voluta per contestare il modo consumistico di iniziare l'anno e per appoggiare l'impegno per il
riconoscimento  dell'obiezione  di  coscienza.  Da  allora  le  Marce  della  Pace  diventeranno
momenti di sensibilizzazione sui problemi urgenti della società civile ed ecclesiale;

Intevengono i Consiglieri: Draghi, Collesei, Locchi, Ciulli.

La Dott.ssa Brabara Peruzzi risponde puntualmente a tutte le richieste di delucidazioni da parte
dei Consiglieri.

Terminata l’audizione, la Presidente Collesei ringrazia e saluta la Dott.ssa Peruzzi e lascia la
parola al Consigliere Palagi.

Il Consigliere Palagi illustra la  Mozione n. 204-25 con oggetto: “Anche il Comune di Firenze
R1PUD1A la  guerra,  come Città  operatrice  di  pace,  al  fianco di  Emergency”  -  Proponente:
Dmitrij Palagi.

Il Consigliere Milani entra alle ore 11:44.

Si  apre un dibattito al quale partecipano le/i Consigliere/i: Draghi,  Sabatini,  Arciprete (che
chiede di sottoscrivere l’atto), Ciulli (che chiede di sottoscrivere l’atto), la Presidente Collesei
(che chiede di sottoscrivere l’atto), il Consigliere Pampaloni (che chiede di sottoscrivere l’atto),
il  Consigliere Milani (che chiede di sottoscrivere l’atto), il  Consigliere Amato (che chiede di
sottoscrivere l’atto).

Terminato  il  confronto,  la  Presidente  Stefania  Collesei  accerta  la  presenza  delle/dei
Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliera Michela Monaco 

Palazzo Vecchio                                                                                                                                      e-mail commissione7@comune.fi.it        
Piazza della Signoria, 1                                                                                                                           http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/
50122 Firenze                                                                                      



   
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                    Commissione Consiliare 7
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                              Pari Opportunità, Pace, Diritti Umani, 

                                                                                                                                                                                       Relazioni Internazionali, Immigrazione           

Consigliere Renzo Pampaloni 
Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

e pone in votazione il seguente atto:  Mozione n. 204-25 con oggetto: “Anche il Comune di
Firenze  R1PUD1A  la  guerra,  come  Città  operatrice  di  pace,  al  fianco  di  Emergency”  -
Proponente: Dmitrij Palagi.
La votazione si conclude con il seguente esito: 

ESITO: PARERE FAVOREVOLE CON EMENDAMENTI ACCOLTI DAL PROPONENTE.
* Sottoscrivono l’atto anche i Consiglieri: Arciprete, Ciulli, Collesei, Pampaloni, Milani, Amato.

-  Presenti  9  (nove):  Collesei,  Palagi,  Ciulli,  Draghi,  Locchi,  Milani,  Monaco,  Pampaloni,
Sabatini.

- Favorevoli 6 (sei): Collesei, Palagi, Ciulli, Milani, Monaco, Pampaloni.

- Contrari 3 (tre): Draghi, Locchi, Sabatini.

Nel corso della seduta è stato approvato il verbale del 19/02/2025.

La Presidente Collesei chiude la seduta alle ore 11.50.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliera Michela Monaco 
Consigliere Renzo Pampaloni 
Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 05/03/2025.

    La Segretaria               La Presidente
   Monica Caiazzo                           Stefania Collesei                  

Palazzo Vecchio                                                                                                                                      e-mail commissione7@comune.fi.it        
Piazza della Signoria, 1                                                                                                                           http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/
50122 Firenze                                                                                      


		2025-03-06T16:23:27+0100
	STEFANIA COLLESEI


		2025-03-06T16:33:08+0100
	Monica Caiazzo




